

城市建设日新月异。张启民 摄



宜居之城

在转型升级中实现跨越发展

富裕科尔沁区：以转型跨越推动经济大发展

走进草原新城科尔沁区，人们欣喜地发现这里正悄然发生着日新月异的变化。在城区，一条条街道宽阔整洁，一幢幢高楼鳞次栉比，一座座工业标准化厂房拔地而起，一个个在建项目建设如火如荼；在乡村，一片片新农村住宅错落有致，一排排养殖圈舍星罗棋布。

党的十八大以来，科尔沁区主动适应经济发展新常态，坚持稳中求进工作总基调，全面深化改革，推进依法行政，突出创新驱动，着力稳增长、促改革、调结构、惠民生，努力提升经济发展和效益，区域经济社会呈现出“进位提质、又好又快”的发展态势。持续上扬的经济曲线，坚韧沉着的发展定力，奋发有为的豪迈气概，洋溢幸福的灿烂笑容，勾勒出科尔沁区经济社会发展的精彩画卷，谱写了科尔沁区科学发展率先发展的崭新篇章。2016年，全年地区生产总值完成549.1亿元，一般公共预算收入完成29.2亿元，固定资产投资完成470.31亿元。



社区广场，孩子的好去处。张启民 摄

科尔沁区

科尔沁区是传统的农业大县，工业基础差、经济总量小。近年来，该区按照工业强区的发展目标，注重转型升级，全面优化工业内部结构，三次产业逐步优化为10:48:42，全区工业经济迅速驶入发展的“快车道”。2016年，该区工业经济总量稳定增加，规模以上工业增加值实现189.42亿元，工业固定资产投资完成109.18亿元，新增规模以上工业企业7户。

科尔沁区立足自身实际和发展优势，聚力发展玉米生物科技、绿色畜产品加工、铝及铝后深加工、新型装备制造四大主导产业。推进玉米加工产业向生产高端产品转型，从初级的淀粉、饲料加工，发展为横跨食品、医药、生物技术三大领域的高端玉米生物科技产业。着力打造小品种氨基酸研发生产基地，利用梅花生物在玉米精深加工行业的领先优势，不断提高小品种氨基酸的研发生产种类。目前，梅花生物生产的氨基酸类产品所占收入份额由2010年的4%提高到目前的30%。推进铝后精深加工产业向高端转型，引进技术含量高、环境污染小的欣意铝业有限公司稀土高铁铝合金新型

线缆生产项目，实现了以铝代铜的技术革命。推进绿色畜产品加工产业向规模化、品牌化、标准化转型，高标准建设金锣集团50万吨、华盟集团30万吨生猪养殖基地，集约化、规模化养殖水平达到全国领先水平，推动科尔沁绿色有机品牌创建，谷道粮原公司生产的绿色食品有机认证数量居全国第一，公司已成为中国绿色食品发展中心的指定检测单位。此外，积极引进内蒙古奇峰电力装备股份有限公司、伯恩露芙蓝宝石有限公司、内蒙古志大铝业等一批高新技术企业入驻科尔沁工业园区，进一步集聚工业经济转型升级的能量。

无农不稳。近年来，科尔沁区紧紧围绕“农业增效、农民增收”的目标，大力调整优化农业种植结构，使全区农业由广种薄收向精种高产转变，由粗放经营向集约经营转变，由数量型农业向质量并重型转变。2016年，全区完成总播面积230万亩，节水高产粮食功能区达到195万亩，土地流转规模达到65万亩，粮食产量稳定在34亿斤以上，农牧民人均纯收

入达到15481元。

目前，科尔沁区规模以上农牧业龙头企业达到40家，新增自治区级专业合作社4家，推动680家专业合作社实现了规范化建设，65%的企业与农户建立了紧密型联结关系。金锣食品、余粮食品等企业的发展带动了畜牧业产值的不断提高。中联e帮、好意买等电商企业积极拓展农村市场，农村服务站点达到203家，解决了“优质工业品下乡和绿色农产品进城”最后一公里问题。

同时，科尔沁区认真贯彻落实自治区、通辽市的工作部署，坚持铁路网、公路网、航空网、市政网、水利网、能源网、信息通信网“七网”同建，全面改善城乡基础设施条件，夯实发展根基。投资10亿元新建农村道路近1600公里，进一步打造便捷、安全的农村公路网络。坚持铁、公、机“三管齐下”原则，全面构建交通新格局。加快推进京沈高铁二期征拆，启动实施高铁站前广场工程，高标准规划铁南高铁经济区，大力发展高铁经济，投资2.6亿元，完成民主南路、昆都仑南路及150公里的通村水泥公路建设工程，建设更加完善的公路网络；扎实做好通辽机场改扩建项目征拆工作，大力发展民航业。



街心公园。张启民 摄



向北疆楷模 任明德(右二)学习。

魅力科尔沁区：以文明创建推动环境大改善

漫步科尔沁区大街小巷，处处如沐春风般舒适、安逸。一场旨在打造整洁美观的市容环境，培育谦恭礼让的文明市民的“全国文明城市”创建行动正在这里火热进行。

干净整洁的市容市貌是一座城市最直接的名片。近年来，科尔沁区从开展卫生保洁到清理占道经营、从拆除违章建筑到消除非法广告，全面对影响市容市貌的难点问题发起了“总攻”。大力实施基础设施建设工程、生活环境美化工程、城市顽疾治理工程。对所有街道进行排查，推进路面完善工程，对全区的行车道、检查井、人行道及老旧破损侧石进行改造。结合城市街道综合整治，实施

沿街建筑立面墙体亮化工程，提高主要街道路灯安装率、亮灯率。改造污水、雨水管网，将排水管理系统接入数字化城管系统。规划建设、改造一批公园绿化带，进一步扩大绿化规模，提高园林绿化质量，方便市民。大力开展清渣沿街沿路软包装废弃物、清理卫生死角、整治楼道、庭院卫生等整治活动。针对乱堆乱放、占道经营等城市顽疾，出台相关管理办法和实施方案，实现城市管理常态化长效化。据了解，2015年10月以来，共清运垃圾53余万吨，拆除私搭乱建18030余处，清理小广告105万余处，粉刷美化墙体280多万平方米；硬化街巷210多万平方米，建设美化围挡

近6万延长米。

文明是一座城市另一张醒目而又温情的名片。科尔沁区在全国文明城市创建过程中，大力传播文明新风，弘扬志愿精神。组织科尔沁区54支志愿服务队，围绕绿化美化城市环境、关爱弱势群体、青少年学雷锋志愿服务等8大志愿服务主题开展学雷锋系列志愿服务活动。组织各街道、科局志愿服务队定期开展专业志愿服务进社区、在职党员进社区、环境卫生整治等志愿服务活动。截至目前，已注册志愿服务队51支、65000余人，服务类别达40余项。

随着文明创建活动的深入开展，科尔沁区实现了美丽的蝶变，人居环境明显改善，城市功能逐步完善，市民素质日渐提高，文明创建给生活在这座草原小城的群众带来了真真切切的变化。



伯恩露芙蓝宝石生产车间。

白巧云

幸福科尔沁区：以城建项目推动民生大发展

为更好地规划建设通辽市，提升城市形象和品位，作为主城区的科尔沁区积极推进城建重点项目房屋征收、拆墙透绿、集中整治宠物市场经营等多项工作，切实改善群众生活环境。

目前，科尔沁区6个城建重点项目房屋征收工作开展得如火如荼。建国街道投入8台钩机，仅用3个昼夜时间，完成了5家子社区278户和二粮库一期13户的签约拆除工作，并投入60辆运输翻斗车进行建筑垃圾清理工作。先后清理垃圾2700余车、65000余立方米。二粮库二期的22户已完成签约16户。飞机场出口沿线两侧各100米，总面积340亩绿化美化工程已开始建设。金龙苑以北区域棚户区改造项目，总征拆户数525户，今年5月底，政府攻坚81户，其中楼房38户、平房43户，已完成拆迁57户。城市之星房屋征收项目区共计拆迁72户，5月初已全部达成签约。腾

通花园二期棚户区改造项目区于2011年启动，共计拆迁房屋422户，其中平房4户，无供热楼房418户。

同时，科尔沁区按分类施策，对市区内全面实行“拆墙透绿”行动，限期拆除私搭乱建等违章建筑，彻底告别“大院围墙”。明仁街道联合城管部门，对民主路立交桥附近一家临街违建超市进行了拆除，拆除面积300余平方米。霍林河大街三角公园市场处临街违建面积约1000平方米，多达84户，违建拆除后，恢复了通道，实现了还路于民，和平路与新兴大街交会处以北地带，工作人员拆除了院墙四周数百米的铁护栏。

霍林河大街东出口零公里处是科尔沁区建设的重点区域。2014年5月份开始，对霍林河大街东出口进行道路拓宽改造，街道南侧零公里违规占地近10000平方米，有征拆剩下的老房子、企业改制遗留

的楼板和、违法圈养大型宠物犬场地，以及违法广告牌匾等。为彻底解决这一难题，科尔沁区加大整治力度，联合公安、工商、农牧、城管等多个部门联合执法，对违建建筑负责人进行规劝，要求积极配合政府工作，尽早达成协议，保障拓宽改造工程早日通车。

在一个个城建项目有序建设的同时，科尔沁区注重加强城市管理，全面提升环境质量。实行全天候、无缝隙保洁管理，努力做到“两个不见、四个一样”，即“晴天不见土，雨天不见泥；白天和晚上一样，节日和往常一样，平时和检查一样，巷道和主街一样”。坚持精细化，彻底清除城市牛皮癣。严格实行划行归市，进店经营，切实解决乱摆乱放、占道经营等影响市容市貌、交通秩序的突出问题。并大力实施绿、亮、畅、美、净“五化”工程建设，不断改善城市环境。

大规模的建设、大手笔的规划、大力度的管理，使科尔沁区的城市环境、功能、品位全面提升。如今的科尔沁区变大了，变高了，变美了，变活了，变得更宜居了。



为创建全国文明城市添彩。



用文化墙装扮社区。张山鹏 摄



通辽梅花生物科技有限公司航拍全景。

(本版图片除署名外均由科尔沁区委宣传部提供)